



近年来净水器热卖，越来越多的家庭用上了净水装置。南京目前自来水水质如何？家里的自来水是不是拧开就能喝？净水器有没有必要装？11月14日，现代快报记者走进南京市卫生监督所、南京水务集团水质监测中心，就这些问题寻找答案。专家解释，南京自来水的水质还是不错的，甚至优于国家标准。因而，市民家庭里没有必要安装净水器。

实习生 孙珂婷 见习记者 宋新慧
现代快报/ZAKER南京记者 刘静妍 王益 安莹 徐红艳

家里要不要装净水器？ 专家：没必要，南京自来水可放心喝

已经用上净水器的家庭，记得及时更换滤芯，否则会造成二次污染

▶ 热点回应 免费装净水器靠谱吗？

其实商家是想推销滤芯

从去年开始，一些小区里张贴了净水器的广告，标题以黑体字突出“重要通知”，以解决市民饮用水质量问题为名，“提醒”自来水用户：“全市开展自来水净化工程——直饮水入户工作，对居民免费推广安装专用净水器，不过滤芯费用需要市民自理。”广告中称，净水器可以保留水中矿物质成分，过滤自来水在输送过程中产生的大量铁锈、泥沙等二次污染，使用后水可以放心直饮。“重要通知”的落款是南京市某水务工程有限公司。

11月14日，现代快报记者联系上这家公司。刚接通电话，一位销售人员表示：“净水器是免费的，但滤芯需要花钱安装，现在3只是600块，可以用4年。”他表示，他们售卖的滤芯是陶瓷膜，能够有效过滤水中余氯、大肠杆菌等一切有害物质，同时保证矿物质不流失。当被问到这项工程是否与政府部门有关时，对方则有些含糊其词，最后表示是企业行为。

对此，南京市水务集团党群工作部陈雨回应称，他们集团从未开展过家庭净水器安装工作，但常常能接到市民相关咨询投诉电话，基本都与通告中落款的水务公司有关。经粗略估计，去年以来，至少有200起相关咨询投诉。

陈雨分析，在二次供水改造期间，这些商家张贴南京水质有污染的“小广告”，夸大南京水污染状况，目的是借机推销净水器滤芯。他提醒市民注意，不要被忽悠。

重要通知

提高居民饮用水工程，解决南京市民饮用水问题。市供水公司一直供水入户工作，优先对本区居民免费安装。

市供水公司及市水务局将定期检测，定期对居民供水水质进行评价；让完全解决居民生活用水问题，提供优质、纯净、健康的饮用水。优化水质，确保百姓健康。

发放标准

市供水公司：所有居民无法使用或不能正常使用的居民，由供水公司免费安装，居民免费使用或免费安装。部分居民。

注意了！如果在小区里看到类似这种“免费安装净水器”的通知，一定要留个心眼
南京水务集团供图



南京一家卖场的净水器柜台 CFP供图

▶ 焦点解答 1 滤芯上黄色的物质是什么？

由多种原因导致，但不是自来水中过滤出来的

为了喝到更优质的自来水，如今不少家庭都安装了净水器。不过在更换滤芯的时候，大家会发现上面出现了黄色的物质，这个是从自来水中过滤出来的吗？南京水务集团水质监测中心

水质管理科的张冀说，出现黄色物质的成因比较复杂，但就南京的水质来说，不会是自来水中过滤出来的。

如果净水器的密封性做得不够好，那么会被外部污染物污染，滋生细菌，“如

果你去摸滤芯，会发现有的黏黏的，其实就是滋生了细菌。”另外，自来水管网使用一段时间后，管道内多少会存在一些铁锈，“如果停水了再来水，那么铁锈这些物质就会一下子涌进滤芯。”

2 南京目前水质情况如何？

100多个监测点每月2次监测，水质高于国标

不装净水器，家里水龙头里的自来水能放心喝吗？对此，张冀表示，南京的水质在全国都算是不错的。监测工作人员每个月都会对全市100多个管网监测点进行两次监测，覆盖了整个城区，从出厂到管网末梢，再到居民楼下，都有严格监测。

张冀介绍，监测结果显示，南京的水质要比国家标准高出很多。根据国标GB5749-2006，自来水中

菌落总数不得高于100CFU/ml，南京的监测结果基本都是个位数；国标要求浑浊度低于1NTU，南京出厂水监测结果在0.20以下，入户水监测在0.3-0.5之间；总大肠杆菌群和肉眼可见物都是无。

另外，许多市民都关心的水中氯气含量，国标要求是0.05mg/L-4.0mg/L，南京出厂水监测结果一般在1.0mg/L以下，入户时只有零点几，均远低于国标上限。“其

实自来水中含有一定量的氯是有作用的，完全没有反而会滋生细菌。”

如今，市场上流行以弱碱性水为卖点的矿泉水、纯净水，其实南京的自来水就是弱碱性的。根据国标，自来水中pH值要求控制在6.5-8.5，南京的监测结果是在7.5-8.0。“所以其实南京的自来水是可以放心使用的，当然如果市民对水质有任何问题，也可以拨打96055反映。”

3 家庭里要不要装净水器？

没有必要安装，自来水还是要烧开喝

“南京水质整体在全国还是不错的，并不需要每个家庭都安装净水器。”张冀表示。现代快报记者了解到，为了更好地保障市民的用水安全，南京市已经启动了二次供水改造工程。据介绍，南京市今年将完成286个小区的二次供水改造工作。按照2009

年摸底计划，南京共有急需进行二次供水改造的老旧小区约572处。现代快报记者了解到，今年286处小区改造任务已基本开工，92处完成改造。

二次供水改造之后，南京水质达到什么样的标准？安装净水器有必要吗？

南京水务集团二次供水改造项目部工作人员何宽江介绍，南京水务集团的出水完全符合国家106项检测标准，不需要加装净水设备，能满足日常生活饮用需求，不过用净水器过滤过的水，也不能等同于直饮水，还是得烧过之后才能喝。

▶ 市面上净水器品牌多价格悬殊

11月14日下午2点半，现代快报记者来到位于南京新街口的一家卖场，这里有十几个品牌的净水器。现代快报注意到，净水器的价格悬殊，从1000多元到1万多元都有。一家净水器品牌还挂出了“除菌”“除锈”“除铅”“除氯”的宣传语体现净水器的功效全面，还有一批为了吸引妈妈们的眼球，专门为妈妈们设计了免安装母婴级健康饮水器。

销售人员介绍，价格不同主要是由于各种净水器的功能不一样，分为三级过滤和五级过滤两种。过滤出来的主要为超滤水、纯水、净水、小分子团水、等离子水等，其中“小分子团水”净水器的价格要上万元。记者注意到，不少柜台都会现场做实验给消费者看。

在网络上，净水器销售也颇为火爆，现代快报记者一家电商平台输入“净水器”后，跳出了7000多个产品。一家旗舰店在宣传语中写道：四层过滤，保留矿物质，取出水中重金属、杂质、水垢等，可健康直饮。还有商家宣称，该净水器生产的纯净水有美容美肤功效，长期饮用能延年益寿、抵抗癌症。

▶ 专家提醒 用上净水器的家庭注意防范二次污染

对于已经用上净水器的家庭，专家也有提醒。“正规厂商生产的、经过专业机构认定的净水器质量会好一点，那些直接套在水龙头上的小型净水器或者净水壶，基本起不了净水作用。加之不密封，很容易滋生细菌。此外，使用活性炭的水壶滤芯可能会漏出污染水。”张冀说。

此外，净水器净水的核心器件滤芯也要定期更换。“滤芯使用一段时间后就会饱和，如果替换不及时，或者使用不合格的净水器，会产生一些安全隐患，比如死水、重金属污染致癌，危害人体健康。”南京市卫生监督所副主任医师李学庆表示。

李学庆提醒，大家在选用净水器时：首先，要识别净水器的“身份证”，也就是卫生许可证批件；其次，使用过程中要注意勤保养，定期更换滤芯，否则会造成二次污染；最后，净水器搁置不用时间长了，会形成死水，要先冲一会儿再用。